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Abstract

Among the Italian hierarchs who shepherded in the Eastern of the Medieval 
Hungary, outstood the four bishops of Oradea who ruled towards the end of the XIV 
century and the middle of the XV century, having a positive impact on the evolution of 
this ecclesiastical institution. They brought in Oradea, and by extension, in the East of 
Hungary, new elements of a cultural paradigm, Humanism, which had been just manifested 
in the cultural space of the Italian expression. Besides the ecclesiastic side of their activity, 
the Italian bishops in Oradea were political personalities close to the Hungarian kings, 
of whose privileges they enjoyed, being part of the royal entourage. Among these, 
distinguishes Andrea Scolari, attendant to the Konstanz council, who created a true 
cultural development plan of his diocese and introduced the first Renaissance elements 
in this area. Another personality, Giovanni de Dominis, proved loyalty to the Hungarian 
kingdom by paying with his own life in the Varna crusade (1444). The presence of some 
Italian bishops in Oradea is proof to the relationship between the Medieval Hungary and 
the Italian space, and also of the existence of a real cultural channel between the Italian 
Peninsula and the Eastern Hungarian Kingdom.
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Preliminarii. De-a lungul timpului, din ierarhia ecleziastică superioară a Ungariei au 
făcut parte o serie de arhiepiscopi şi episcopi de altă origine etnică decât cea maghiară. 
Astfel, în scaunele episcopale au fost plasaţi alogeni, cu largul concurs fie al Sfântului Scaun 
(în epoca hierocraţiei papale) fie al regalităţii arpadiene sau angevine. Din acest punct 
de vedere considerăm că se poate vorbi de un adevărat obicei al păstoririi unor alogeni 
asupra credincioşilor, supuşi ai regelui Ungariei. Opinăm că aceste numiri de ierarhi străini 
au la bază două motive principale: primo, insuficienta maturizare a creştinismului local 
în regatul ungar; secundo, cei numiţi serveau interesele fie ale Sfântului Scaun, fie ale 
diverşilor regi, care doreau să aibă astfel colaboratori de încredere. Acest fenomen este 
deja sesizabil în secolul al XI-lea şi continuă până la momentul 1526.

Raporturile dintre Peninsula Italică şi Ungaria au fost posibile datorită mai multor 
factori dintre care menţionăm: relativa lor apropiere; faptului că Peninsula Italică era 
considerată centrul catolicismului, locul Sfântului Scaun (Roma); influenţei mediului 
cultural-educaţional italian asupra Ungariei, universităţile din peninsulă fiind frecventate 
de supusii regelui ungar; venirii pe tronul Ungariei a unei dinastii, care a domnit şi în 
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regatul napoletan (familia Anjou); disputei constante pentru zona dalmată dintre Ungaria 
şi Republica Maritimă a Veneţiei; pătrunderii ideilor Renaşterii şi Umanismului în Ungaria 
pe filieră italiană cu sprijinul regalităţii (Matia Corvinul a întreţinut la curtea sa o adevărată 
colonie italiană)1. 

Revenind la problematica ecleziastică, precizăm că prezenţa ierarhiilor de origine 
italiană în Regatul Medieval al Ungariei a fost un fapt relativ comun, fiind sesizabilă nu 
numai în dieceza de Oradea. Deosebit de relevant din acest punct de vedere este cazul 
arhidiecezei de Kalocsa, care a fost păstorită în prima jumătate a secolului al XV-lea de 
ierarhi italieni: Andrea Benzi de Gualdo (1416-1419), Carnianus Scolari (administrator 
1420, arhiepiscop 1421-1422), Giovanni Buondelmonte (1425-1435; 1438-1447)2. 

Episcopii de origine italiană şi dieceza de Oradea. Între sfârşitul secolului al XIV-lea 
şi jumătatea secolului al XV-lea la Oradea au păstorit, printre alţii, patru episcopi de origine 
italiană. Ei au fost persoane cu o pregătire deosebită, care prin actvitatea lor au înlesnit 
schimburile culturale dintre Ungaria şi spaţiul italian, în care apăreau germenii Renaşterii 
şi ai Umanismului. Pe de altă parte aceşti episcopi au fost apropiaţi ai cercurilor puterii din 
Ungaria, făcând parte din anturajul regal. 

Primul episcop de Oradea cu origini italiene a fost Ladislau I Deméndi (1377-1382), iar 
păstorirea sa a coincis cu pontificatul ultimului papă legitim de la Avignon, Grigore al XI-lea, 
dar şi cu debutul Marii Schisme a Occidentului. Conform lui Eubel el a fost numit la 2 octombrie 
13773, fiind transferat la Oradea din postul de episcop de Veszprém. Primul document în 
care i se precizează nouă calitate de episcop de Oradea este din 25 ianuarie 13784. Ladislau 
a fost un apropiat al curţii regale ungare, având o carieră elceziastică deosebită: episcop de 
Nitra (1367-1372) şi episcop de Veszprém (1372-1377)5. Provenea dintr-o familie de origine 
italiană venită în Ungaria în vremea regelui Carol Robert de Anjou din regatul napoletan6. 
Informaţii clare despre familia sa, precum şi despre începuturile carierei sale, nu s-au păstrat. 
Cu toate acestea se ştie că a avut trei fraţi (Nicolae, Laurenţiu şi Benedict)7. Cert este că 
Ladislau a intrat în anturajul curţii regale fiind medicul (phisicus) personal al regelui Ludovic 
I de Anjou. Deşi nu există date care să ateste acest fapt, este aproape o certitudine că regele a 
avut un cuvânt de spus în numirea lui Ladislau la Oradea. În acea epocă era un fapt obişnuit 
ca regele să-şi recompenseze apropiaţii cu posturi ecleziastice importante. A existat şi un 
precedent în Ungaria; tatăl lui Ludovic I cel Mare, Carol Robert de Anjou şi-a numit medicul 
personal, tot un italian, Giacomo da Piacenza, în postul de episcop de Cenad. Revenind la 
episcopul de Oradea, cel mai probabil, el şi-a însuşit meseria de medic în urma unei pregătiri 
universitare, dar date sigure despre aceasta nu s-au conservat. Cu toate acestea considerăm 
că era puţin probabil ca o persoană cu o pregătire precară în domeniu să fie numită medic 
regal. Se cunoşte faptul că familia lui Ladislau a primit donaţii funciare în comitatul Hont 
(azi în Slovacia), în zona localităţii Demjéni, de la care şi-a împrumutat numele8. Ladislau 
este menţionat ca medic personal al regelui inclusiv după numirea ca episcop de Oradea: 
la 14 iulie 1378 pomenit de rege într-un privilegiu ca Ladizlao Waradiensi, physico nostro9. 

1 Răzvan Mihai Neagu, Episcopi şi Episcopii în Estul Ungariei Medievale. Tipologii Episcopale în Diecezele de 
Transilvania, Oradea şi Cenad în Evul Mediu, Ed. Şcoala Ardeleană & Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2016, pp. 55-56. 
2 Engel Pál, Magyarország Világi Archontológiája 1301-1457 [CD-ROM], Arcanum, Budapest, 2001. 
3 Konrad Eubel, Hierarchia Catholica Medii Aevi sive Sumorum Pontificum , S.R.E. Cardinalium Ecclesiarum 
Antistitum Series Ab Anno 1198 Usque Ad Annum 1431 Perducta E Documentis Tabularii Praesertim Vaticani 
Collecta, Digesta, Edita Per Conradum Eubel, Monasterii Sumptibus et Typis Librariae Regensbergianae, 1913, 
p. 515. 
4 Ladislaus, premissa gratia, episcopus ecclesie Waradiensis cf. Documenta Romanaie Historica, seria C 
Transilvania, vol. XV (1376-1380), Ed. Academiei Române, Bucureşti, 2006, p. 366 (în continuare DRH C, XV).
5 Diós István, Magyar katolikus lexicon, 2 köt., Szent István Kiadó, Budapest, 1993, pp. 569-570; Jakubinyi 
György, Romániai Katolikus, Erdélyi Protestáns és Izraelita Vallási Archontológia, Verbum, Kolozsvár, 2010, 
p. 91. 
6 Bunyitay Vincze, A váradi püspökség története alapításától a jelenkorig. I A váradi püspökök a püspökség 
alapításától 1566. évig, Nagyvárad, 1883, p. 204 (în continuare A váradi püspökség története I). 
7 Documenta Romaniae Historica, seria C Transilvania, vol. XVI (1381-1385), Ed. Academiei Române, Bucureşti, 
2014, p. 98 (în continuare DRH C, XVI). 
8 A váradi püspökség története I, p. 204.
9 DRH C XV, p. 457. 
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Menţiuni similare apar şi în anul 137910. Faptul că Ladislau a fost un apropiat al curţii regale, 
care se bucura de încrederea membrilor săi este demonstrat de un act din 6 aprilie 1380, 
emis la Buda prin care regina Elisabeta, mama regelui Ludovic I de Anjou, l-a desemnat 
printre executorii testamentari ai săi11. 

Cel mai probabil Ladislau nu a avut timp să se îngrijească prea mult de sufletele 
credincioşilor din dieceza sa, având importanta misiune de a se îngriji de sănătatea trupească 
a regelui. În acest sens, la 6 august 1381 este atestat un vicar la Oradea, Petru, canonic 
şi lector al capitlului catedral (lectoris canonici ac vicarii in dicta ecclesie Varadiensis)12. 
Ladislau Demendi i-a fost credincios regelui Ludovic I cel Mare, care l-a răsplătit pentru 
fidelitatea sa. La 26 iulie 1381 monarhul le acorda episcopului de Oradea şi fraţilor săi 
moşia Wyfalu, care ţine de cetatea Leva din comitatul Bars13. De asemenea la 1 noiembrie 
1381, regele dăruia episcopului şi fraţilor săi părţi din moşia Romanfalva14. Respectivele 
părţi au revenit regelui ca urmare a morţii lui Nicolae de Thoma fără urmaşi. Această 
danie îi va aduce episcopului un proces, după cum raportează capitlul de Nitra în faţa 
căruia s-au înfăţişat fiica şi văduva fostului posesor, contestând dania regală15. Apropierea 
de regele Ungariei nu l-a scutit de neplăceri pe episcopul de Oradea; la 11 septembrie 
1381, palatinul Nicolae de Gara, conducând adunările generale ale comitatelor Szabolcs 
şi Bereg, a amânat pentru 13 ianuarie 1382 pricina pornită de Nicolae, fiul lui Nicolae de 
Buthka contra episcopului Ladislau de Oradea cu privire la ocuparea unor moşii16. Data la 
care a murit Ladislau Demendi nu se cunoaşte. Ultima sa menţiune în viaţă datează din 10 
februarie 1382, când este pomenit în lista demnitarilor într-un privilegiu17, însă la 23 martie 
1382 scaunul episcopal de Oradea era vacant, informaţie consemnată într-o confirmare a 
unui privilegiu acordat de regele Ludovic I cel Mare pentru arhiepiscopia de Esztergom18. 
Aşadar, episcopul Ladislau a încetat din viaţă la o dată necunoscută, în intervalul 10 
februarie-23 martie 1382. Ladislau Demendi a deschis şirul episcopilor italieni de Oradea, 
care se va continua în secolul al XV-lea. 

O prezenţă italiană mai substanţială şi constantă la nivelul diecezei de Oradea 
se consemnează în secolul al XV-lea. În acest veac au păstorit la Oradea trei episcopi 
italieni, care şi-au adus o contribuţie importantă la evoluţia acestei unităţi ecleziastice. Prin 
intermediul acestor episcopi, Oradea a devenit un focar de cultură umanistă, dar şi un loc 
de unde ideile Renaşterii s-au răspândit în întreaga Ungarie. 

Andrea Scolari a fost cel mai important episcop italian de Oradea, păstorind între 
1409-142619. El a fost primul ierarh de origine florentină din Ungaria medievală, fiind 
transferat la Oradea din demnitatea de episcop de Zagreb. Familia Scolari, din care făcea 
parte episcopul, era originară din Florenţa, vestita cetate italiană, unde au apărut germenii 
Renaşterii. Din păcate s-au păstrat puţine date despre începuturile vieţii şi activităţii lui 
Andrea Scolari. Cert este că el era fiul lui Filippo di Renzo Scolari. Nu cunoaştem date 
despre pregătirea sa intelectuală20.  

Prezenţa florentinilor în Ungaria a început să fie vizibilă la sfârşitul secolului al XIV-
lea, la începutul domniei regelui-împărat Sigismund de Luxemburg (1387-1437),  fiind 
legată mai ales de afacerile comerciale încheiate de diverşi negustori cu maghiarii. Pe 
de altă parte, politica acestui monarh faţă de Biserica din Ungaria şi veniturile acesteia 

10 Ibidem, pp. 598, 630, 645. 
11 Ibidem, p. 724. 
12 DRH C, XVI, p. 100. 
13 Ibidem, p. 98. 
14 Ibidem, p. 129.
15 Ibidem, p. 133. 
16 Ibidem, pp. 107-108. 
17 Ibidem, p. 162. 
18 Ibidem, p. 178. 
19 Konrad Eubel, op. cit., p. 515; George Lăzărescu, Nicolae Stoicescu, Ţările Române şi Italia până la 1600, 
Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1972, p. 173; Jakubinyi György, op. cit., p. 91. 
20 Prajda Katalin, Andrea di Filippo Scolari váradi püspök és Firenzeiek a Zsigmond-kori Erdélyben în 
Táguló Horizont. Tanulmányiok fiatal művészettörténészek Marosvásárhelyi Konferenciájának Előadásaiból, 
Marosvásárhely, Kolozsvár, 2013, p. 22 (în continuare Andrea di Filippo Scolari váradi püspök). 
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a fost mult influenţată de continua sa nevoie de bani. Sigismund avea obiceiul să lase 
vacante diversele episcopii pentru o perioada îndelungată, numind guvernatori laici pentru 
administrarea veniturilor bisericeşti, din rândul cărora se distingeau experţii financiari din 
Florenţa21. În jurul anului 1380 ajunge în Ungaria un personaj de origine italiană, care va 
avea un cursus honorum deosebit, Filippo Buondelmonti degli Scolari, cunoscut ca Pipo 
de Ozora sau Pipo Spano (1369-1426)22. Nu vom insista asupra sa, însă vom menţiona 
că acest italian a fost unul dintre apropiaţii regelui Sigismund de Luxemburg, având o 
considerabiliă influenţă asupra sa. Italianul s-a remarcat în numeroase campanii militare 
în Peninsula Italică împotriva Veneţiei, în Peninsula Balcanică contra turcilor otomani şi în 
Boemia contra husiţilor. Este foarte important de precizat faptul că Filippo Buondelmonti 
degli Scolari şi-a început ascensiunea pe scara ierarhiei sociale ungare a vremii din 
postura de persoană însărcinată cu evidenţa veniturilor arhiepiscopiei de Esztergom (cea 
mai importantă din Ungaria) în vremea păstoririi lui Ioan de Kanizsa (1387-1418), care 
provenea dintr-o influentă familie nobiliară ungară şi care a fost între 1387-1403 cancelar 
al regatului, fiind fratele lui Nicolae de Kanizsa, tezaurarul regatului (1388-1398) 23. 
Din această postură condotierul italian a avut posibilitatea să-şi ajute rudele în vederea 
ascensiunii profesionale şi sociale24. După ce Filippo Buondelmonti degli Scolari s-a 
impus definitiv la curtea regală asistăm la un adevărat aflux de florentini în Ungaria25. Unii 
despre aceştia precum, Carnino (Carnianus) di Rinieri Scolari, Andrea di Filippo Scolari sau 
Giovanni di messer Buondelmonti au primit importante slube bisericeşti, mai ales în partea 
de est a Regatului Medieval al Ungariei, în aria jurisdicţională a arhiepiscopiei de Kalocsa. 
Astfel, Carnino di Rinieri Scolari (administrator şi ulterior arhiepiscop 1420/1421-1422) şi 
Giovanni di messer Buondelmonti (1424/1425-1435; 1438-1447) au fost arhiepiscopi de 
Kalocsa, iar Andrea di Filippo Scolari a fost episcop de Zagreb şi respectiv de Oradea. 

Andrea Scolari  era văr cu Filippo Scolari şi îşi datorează ascensiunea clericală 
acestuia. Într-o primă fază, Andrea Scolari a fost pentru un scurt timp episcop de Zagreb 
(1406-1409), iar ulterior a fost transferat la Oradea (1409-1426)26. Remarcăm faptul că 
transferul lui Andrea de la Zagreb la Oradea s-a produs în aceiaşi perioadă în care Filippo 
a fost numit comite de Timiş, cel mai probabil, condotierul italian îşi dorea să-l aibă în 
preajmă pe vărul său27. 

Andrea Scolari a fost cel mai important episcop al acestei dieceze de la începutul 
secolului al XV-lea. În calitate de titular al diecezei a avut o relaţie bună cu ordinul de 
călugăriţe a Sf. Clara (clarise) şi cu Ordinul Paulin, care aveau convente la Oradea28. La 
începutul secolului al XV-lea episcopul de Oradea deţinea oraşul Beiuş, iar Andrea Scolari a 
emis două acte în legătură cu acest aspect: în 1413 a statuat că preotul din această comunitate 
ţine de jurisdicţia exclusivă a episcopului de Oradea, iar în 1422 a emis un act prin care a 
acordat privilegii celor care se ocupau cu creşterea albinelor şi a porcinelor29. Sub aspect 
politic, episcopul Andrei Scolari a fost un apropiat al regelui Sigismund de Luxemburg, făcând 
parte din anturajul restrâns al acestuia. În anul 1414 antipapa Ioan al XXIII-lea a convocat 

21 Arany Krisztina, Florentine Families in Hungary in the First Half of the Fifteenth Century, Budapest, 2014, 
p. 58. 
22 Filippo Scolari a fost comite al cămării de sare (1401-1408), comite de Timiş, Arad, Cuvin şi Cenad (1404-
1426), castelan de Vârşeţ (1406-1408), vistier (1407-1408), comite de Csongrád (1407-1426) şi Fejér (1408-
1413), castelan de Bobovac (1407) şi Dubovac (1414), ban al Severinului (1408-1409), comite de Zarand (1409-
1426), jude al cumanilor (1424-1426), castelan de Mehadia (1413) şi Ozora cf. Zoltan Iusztin, Comitele de Timiş. 
Un baron al regatului medieval maghiar în ,,Analele Banatului’’, S.N. Arheologie-Istorie, XIX, 2011, p. 261. 
23 Ioan Haţegan, Filippo Scolari. Un condotier italian pe meleaguri dunărene, Ed. Mirton, Timişoara, 1997, p. 25. 
24 Andrea di Filippo Scolari váradi püspök, p. 23. 
25 Katalin Prajda, Rapporti tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria a livello di diplomazia, 
migrazione umana, reti mercantili e mediazone culturale nell’età del regime oligarchico (1382-1434), che 
corrisponde al regno di Sigismondo di Lussemburgo (1387-1437), Florence, 2011, p. 6 (în continuare Rapporti 
tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria). 
26 Konrad Eubel, op. cit., pp. 515, 538; Fügedi Erik, A XV. századi magyar püspökök în ,,Történelmi Szemle’’, 
1965, VIII, évfolyam 4. szám, p. 490; Jakubinyi György, op. cit., p. 91.
27 Ioan Haţegan, op. cit., pp. 121-122. 
28 A váradi püspökség története I, p. 234. 
29 Ibidem, p. 235. 
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Conciliul de la Konstanz (1414-1418), pentru a rezolva o serie de probleme urgente ale 
Bisericii Romane, precum rezolvarea Marii Schisme a Occidentului, care din 1378 măcina 
organizarea eclesiastică şi dezbaterea doctrinei husite elaborată de profesorul de teologie 
ceh, Jan Hus. Nu vom insista asupra acestor teme, ele nu fac obiectul investigaţiei noastre, ne 
vom mărgini la a arăta faptul că episcopul Andrea Scolari a participat la lucrările conciliului, 
alături de regele-împărat, până la finalizarea acestora (1414-1418)30, fiind probabil şi martor 
ocular la arderea de rug a teologului ceh mai sus pomenit. 

În perioada păstoririi episcopului italian, Oradea a devenit un adevărat centru politico-
diplomatic al Ungariei, în sensul în care în oraşul de pe Crişul Repede, regele Sigismund 
a petrecut 15 zile în anul 1413, alături de regele Poloniei, Vladislav al II-lea Jagiełło venit 
în pelerinaj la mormântul Sf. Ladislau cu ocazia Paştelui31. Episcopul Andrea Scolari a 
jucat un rol şi în legătură cu afacerile matrimoniale ale regelui-împărat, în sensul în care în 
1419, proaspăt revenit de la conciliul de la Konstanz, el a fost însărcinat cu supravegherea 
reginei, Barbara de Cilli, care a fost trimisă pentru scurtă vreme la Oradea32. Nu se cunosc 
date despre ultimii ani ai episcopului Andrea Scolari. El a murit în 13 ianuarie 142633. 

Cea mai importantă realizare a acestui episcop, care i-a asigurat un loc privilegiat în 
istoria culturală a Ungariei şi a Oradiei în mod special, a fost opera sa culturală remarcabilă. 
Andrea Scolari a fost cel care a contribuit decisiv la introducerea la Oradea şi în estul 
Regatului Medieval al Ungariei a primelor elemente ale Renaşterii şi Umanismului. În epoca 
păstoririi sale la Oradea, episcopul italian a patronat o adevărată curte protorenascentistă în 
care se regăseau persoane de origine italiană: Giacomo da Sanminato (doctor în medicină), 
Simone di messer Andrea Buondelmonte, Simone di Piero Melanesi, Alessandro di messer 
Antonio (doctor în medicină), Giovanni şi Pietro di Andrea Lamberteschi sau Baldinaccio 
di Catellino Infangati34. Ultimul era un renumit negustor de produse textile şi bijuterii, fiind 
foarte probabil că la Oradea să fi ajuns asemenea mărfuri importate din spatiul italian. 

Andrea Scolari a fost un iubitor al cărtilor şi a reorganizat biblioteca episcopală de 
la Oradea şi, se pare, că a renovat catedrala, ocazie cu care a mutat cărţile în capela 
Sf. Ecaterina, cu scopul de a le feri de posibilele incendii, fapt care demonstrează grija 
acestuia pentru patrimoniul cultural al episcopiei orădene35. Scolari a numit un cleric, 
care avea printre sarcini (custode al sigiliului episcopal) şi pe cea de bibliotecar. Astfel, 
la 19 august 1419, episcopul cerea papei Martin al V-lea un canonicat la Oradea pentru 
Antonius de Valea lui Mihai, menţionând că acesta are deja un beneficiu de 25 de florini pe 
an de pe urma capelei Sf. Ecaterina şi conducerea bibliotecii: Supplicatio Andree episcopi 
Varadiensis in persona Antonii Nicolai de Nagmihal, presbyteri Varadiensis diocesis, 
familiaris et sigilliferi sui de provisione de canonicatu sub expectatione prebendatus et 
beneficii cum vel sine cura in ecclesia Varadiensi, non obstante officio prebendatus seu 
rectorie armarii librorum seu capelle beate Catherine virginis in prefata ecclesia /25 fl36. Se 
cunoştea că episcopul italian a fost posesorul unei Biblii de mici dimensiuni, lucrată într-un 
mod îngrijit, care la moartea sa valora 36 de florini37. Andrea Scolari a dorit să aibă inclusiv 
în capitlul catedral persoane de încredere, de origine italiană. Astfel, unul dintre cei mai 
importanţi colaboratori ai săi a fost Conradus de Cardinis, originar din Florenţa, care a fost 
într-o primă fază canonic-lector în capitul catedral orădean (1418), iar apoi a îndeplinit 
importantul oficiu de prepozit capitular de Oradea între 1424-144038. 

30 Ioan Haţegan, op. cit., p. 76; Fábián Edit, Várad reneszánsz püspökei és reneszánsz emlékeik în ,,Hajdú-
Bihar Megyei Levéltár Évkönyve’’, XXX, 2004-2005, p. 6. 
31 A váradi püspökség története I, p. 238. 
32 Ibidem. 
33 Rapporti tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria, p. 50. 
34 Prajda Katalin, The Florentine Scolari Family at the Court of Sigismund of Luxemburg in Buda în ,,Journal of 
Early Modern History’’ 14 (2010), p. 524, nota 42; Andrea di Filippo Scolari váradi püspök, p. 23. 
35 Jakó Zsigmond, Philobiblon Transilvan, Ed. Kriterion, Bucureşti, 1977, pp. 40-41. 
36 Ibidem, p. 42, p. 409 nota 85. 
37 Jakó Zsigmond, op. cit., p. 41; Andrea di Filippo Scolari váradi püspök, p. 28. 
38 Bunyitay Vincze, A váradi püspökség története alapításától a jelenkorig. II Második kötet. Káptalanok, 
Monostorok. A püspökség alapitásától 1566. évig, Nagyvárad, 1883, pp. 48-49; Fábián Edit, op. cit., p. 5; 
Andrea di Filippo Scolari váradi püspök, p. 24. 
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Episcopul italian de Oradea a fost un adevărat Mecena, fapt dovedit de testamentul său 
redactat la 14 ianuarie 1426, cu puţin timp înainte de a muri. Astfel, moştenitor principal a 
fost desemnat Filippo Scolari (Pippo Spano), care trebuia să ridice o abaţie pentru Ordinul 
Camaldolez39. Prin această dispoziţie, episcopul de Oradea poate fi considerat ca unul dintre 
ctitorii Oratoriului Scolari (Oratorio degli Scolari agli Angeli) sau Rotonda lui Brunelleschi, 
ridicat ulterior după planurile marelui arhitect renascentist, pentru glorificarea familiei 
florentine în cadrul complexului monastic camaldolez Santa Maria degli Angeli (Florenţa)40. 
Andrea Scolari a fost un binefăcător al Ordinului Paulin pentru care a construit o capelă 
lângă Oradea, iar în 1422 le-a dăruit o vie, iar după moartea sa au moştenit o tapiserie în care 
este înfăţişată legenda Sf. Apollonia. De asemenea, episcopul a donat banii necesari pentru 
construirea unui nou altar în catedrala orădeană, lângă care doreşte să fie înmormântat. 
Episcopul de Oradea donează prin testament 400 de florini pentru restaurarea bisericii 
parohiale Sf. Mihail din Oradea41. Sume mai mici sunt lăsate celorlalte ordine: minoriţi, 
augustinieni, clariselor, precum şi spitalelor42. De generozitatea sa au mai beneficiat spitalul 
din Oradea, care a primit 50 de florini, spitalul de pe lângă biserica Santa Maria Novella 
din Florenţa. Andrea Scolari a mai lăsat prin testament 109 florini pentru edificarea unei 
mănăstiri la Oradea dedicată Sf. Ecaterina43. Din colecţia de artă a lui Andrea Scolari a mai 
rămas o carafă de argint, aflată în prezent în tezaurul catedralei de la Zagreb, unde a ajuns 
probabil pe vremea când Andrea era episcop de Zagreb. Carafa este mai voluminoasă în 
partea superioară, la bază fiind decorată cu rozete gotice. Ciocul carafei reprezintă un cap de 
zmeu. Cel mai probabil această piesă a fost făurită de către un artizan italian44.

Este posibil ca şi palatul episcopal de la Oradea să fi fost modificat sau cel puţin 
restaurat prin contribuţia şi la iniţiativa lui Andrea Scolari45. Aceste iniţiative ale episcopului 
nu erau un fapt singular la nivelul familiei din care se trăgea. Astfel, se cunoaşte activitatea 
în acest domeniu a lui Filippo Scolari, care a construit o capelă mortuară la Székesfehérvár, 
un palat la Ozora şi un spital din Lipova, edificii proiectate de meşteri italieni precum 
Masolino şi Manetto Ammannatini. Din păcate nu se cunosc artiştii care au efectuat lucrări 
pentru episcopul de Oradea. Familia Scolari a avut o contribuţie majoră la dezvoltarea vieţii 
culturale orădene, menţinând o legătură permanentă cu spaţiul italian, mai ales florentin prin 
intermediul legăturilor de rudenie, concentrând în jurul unor personalităţi precum Filippo 
Scolari sau Andrea Scolari oameni ai bisericii, militari, bancheri, comercianţi sau artişti.

Episcopul de Oradea nu şi-a uitat meleagurile natale. El a fost proprietarul castelului 
de la Vicchiomaggio, construit înainte de 1422, când a cumpărat de la prepozitul Conradus 
de Cardinis o serie de terenuri adiacente, unde a ridicat o biserică46. De asemenea, el 
a dorit să fondeze pe proprietatea sa o mănăstire pentru Ordinul Camaldolez, dar şi o 
biserică dedicată Fecioarei Maria47. Cu toate acestea se poate afirmă fără a greşi că Andrea 
Scolari s-a ataşat de locurile unde a devenit episcop, manifestând o devoţiune deosebită 
pentru regele Ladislau cel Sfânt, care figurează inclusiv pe sigiliul său48. 

În legătură cu Andrea Scolari, importantă personalitate ecleziastică s-a conservat 
piatra sa tombală de la Oradea, care-l înfăţişează pe episcopul de origine italiană întins, 
cu capul pe o pernă şi mâinile împreunate pe piept, având într-o parte cârja episcopală, 
iar în cealaltă scutul heraldic. Din păcate faţa episcopului este distrusă49. Inscripţia de pe 

39 Ordin de călugări apărut în centrul Italiei, care urma regula Sf. Benedict, fondat în secolul al XI-lea de Sf. 
Romuald (n. a.).
40 Balogh Jolán, Andrea Scolari váradi püspök mecenási tevékenysége în ,,Archaeologiai Értesitő’’, XL kötet, 
1923-1926, p. 175; Fábián Edit, op. cit., p. 6; Andrea di Filippo Scolari váradi püspök, p. 27. 
41 Fábián Edit, op. cit., p. 6. 
42 Balogh Jolán, op. cit., p. 176. 
43 Rapporti tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria, p. 130. 
44 Balogh Jolán, op. cit., p. 179-180. 
45 Ibidem, p. 181. 
46 Rapporti tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria, p. 161. 
47 Ibidem, p. 130. 
48 Ibidem, p. 171. 
49 Gheorghe Arion, Sculptura gotică în Transilvania, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1974, p. 48; Virgil Vătăşianu, 
Istoria artei feudale în Ţările Române, Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 2001, p. 314. 
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lespedea funerară este următoarea: Hic iacet reverendus in Christo pater dominus Andreas 
Florentinus hujus ecclesie Varadiensis pontifex venerandus deo ac gentibus hungarie 
dilectus qui obiit XVIII. die mensis januarii VII. hora noctis anno domini MCCCCXXVI. hic 
honorifice sepultus50.          

Andrea Scolari a fost urmat la conducerea diecezei orădene de un conaţional, 
Giovanni di Piero Melanesi da Prato, membru al anturajului său, originar dintr-un orăşel 
din propierea Florenţei. Episcopul făcea parte dintr-o renumită familie negustorească şi 
cel mai probabil a venit în Ungaria împreună cu fraţii săi Simone, Piero şi Tommaso, care 
în anii 1420 aveau o companie comercială la Buda, specializată în exportul metalelor, 
mai ales cupru şi importul de ţesături fine. Membrii familiei Melanesi erau apropiaţi de 
reprezentanţii familiei Scolari cu care aveau relaţii de afaceri51. Noul episcop a fost un 
apropiat al lui Andrea Scolari, dar mai ales al lui Filippo Scolari, care a intervenit pentru 
el spre a fi numit episcop de Oradea. Condotierul italian a dorit ca în fruntea diecezei 
orădene să fie pus tot un italian şi l-a trimis la Roma pe fratele noului episcop, Tommaso 
pentru a obţine aprobarea papală52. Istoricul Ioan Haţegan avansează ipoteza conform 
căreia Giovanni Melanesi era confesorul lui Filippo Scolari, alături de care a participat în 
anul 1426 la o serie de tratative diplomatice cu reprezentanţii oraşului Florenţa, precum 
şi cu cei ai despotului sârb53. Despre episcopul Giovanni ştim că a păstorit episcopia de 
Oradea o perioadă foarte scurtă de timp (câteva luni) în anul 142654. A fost o persoană 
cultă, care avea pregătire universitară, fiind doctor în drept al Universităţii din Padova, 
una dintre cele mai renumite din Peninsula Italică55. Pregătirea sa academică în domeniul 
dreptului este atestată şi cu ocazia participării sale la Conciliul de la Konstanz (1414-1418), 
unde este menţionat printre reprezentanţii diverselor universităţi, fiind pomenit ca învăţat 
în dreptul canonic. Cel mai probabil acesta şi-a reprezentat universitatea la importanta 
adunare clericală. Din păcate datele despre acest episcop de Oradea sunt foarte puţine. Nu 
a păstorit niciun an deoarece a fost demis (depositus)56. Nu se cunosc motivele care au dus 
la îndepărtarea sa, dar putem intui că ele au fost şi de natură politică. Ne bazăm această 
afirmaţie pe faptul că spre 1430 o serie de membrii ai coloniei florentine din Ungaria au 
căzut în dizgraţia regelui Sigismund de Luxemburg. Episcopul Giovanni di Piero Melanesi 
da Prato a murit în 1427.    

Ultimul episcop italian, care a păstorit la Oradea în secolul al XV-lea a fost Giovanni 
de Dominis. El a condus episcopia de Oradea între 1441-1444, într-o perioadă tulbure, 
din punct de vedere extern, marcată de desele confruntări cu Imperiul Otoman, aflat 
în plină expansiune balcanică şi de personalitatea lui Iancu de Hunedoara. Bunyitay 
Vincze afirmă că Giovanni de Dominis s-a născut în Dalmaţia, fără a preciza localitatea. 
Iniţial, a fost episcop de Segno (Senj, Zeng, azi Croaţia) între 1432-1440, poziţie din care 
a fost transferat la Oradea. Într-o primă fază, Giovanni de Dominis s-a remarcat ca un 
abil diplomat, îndeplinind misiuni de o mare importantă. În 1439 a fost membru al unei 
solii trimisă de regele Unagriei, Albert de Habsburg în Polonia, la Lublin, în legătură cu 
pretenţiile monarhului de la Cracovia asupra coroanei ungare57. După moartea regelui 
Albert, episcopul de Segno s-a poziţionat de partea partidei politice condusă de Iancu 
de Hunedoara, iar în 1440 a fost trimis din nou în Polonia, la Cracovia, pentru a negocia 
înscăunarea regelui polon ca rege al Ungariei58. În contextul politico-diplomatic marcat 
de preluarea tronului ungar de regele Poloniei şi numirea lui Iancu de Hunedoara ca 

50 Balogh Jolán, op. cit., p. 177. 
51 Prajda Katalin, op. cit., pp. 522-523. 
52 Rapporti tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria, p. 50. 
53 Ioan Haţegan, op. cit., p. 123. 
54 Fügedi Erik, op. cit., p. 489; George Lăzărescu, Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 173; Jakubinyi György, op. cit., 
p. 92. 
55 Rapporti tra la Repubblica Fiorentina e il Regno d’Ungheria, p. 53. 
56 A váradi püspökség története I, p. 245. 
57 Ibidem, p. 263. 
58 Camil Mureşan, Iancu de Hunedoara, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, pp. 61-62; Vasile Mărculeţ, Ioan 
Mărculeţ, Umanişti şi cercuri umaniste din Transilvania în secolele XV-XVI, în „Patrimonium Apulense”, X-XI, 
2011, p. 63.
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voievod al Transilvaniei, episcopul Giovanni de Dominis a fost transferat de la Segno la 
Oradea, decizie girată şi confirmată de papa Eugeniu al IV-lea la 25 mai 144159. În acelaşi 
orizont temporal o altă figură ilustră a clerului ungar, umanistul Ioan Vitez de Zredna 
ajunge prepozit de Oradea. Giovanni de Dominis a cumulat pentru un timp demnitatea 
de episcop de Oradea cu cea de legat papal în Transilvania, fiind amintit într-un act emis 
la Lórév (suburbie a Pestei), la 21 octombrie 1441, de regele Ungariei, Vladislav I (1440-
1444) ca: fidelis nostri reverendi in Christo patris domini Johannis episcopi ecclesiae 
Waradiensis apostolicaeque sedis legati universis abbatibus, praepositis, archidiaconis, 
canonicis ecclesiarum parochialium ac altarium quorumvis rectoribus ac toti clero partium 
nostrarum Transsiluanarum60. Informaţiile despre activitatea şi păstorirea lui Giovanni de 
Dominis la Oradea sunt foarte sărace. Pe baza datelor avute la dispoziţie putem totuşi să 
afirmăm că a fost un cleric devotat vocaţiei sale, dar şi statului ungar. Astfel, la 7 aprilie 
1443 îl găsim la Oradea, unde a celebrat ceremonia liturgică din duminica a cincea a 
Postului mare (Duminica Mariei Egipteanca), ocazie cu care în catedrala orădeană au fost 
expuse spre venerare moaştele Sf. Ladislau, însă în după amiaza acelei zile turnul bisericii 
sub care se afla vistieria, dar şi racla cu moaştele regelui, s-a prăbuşit. În mod miraculos 
relicvele sfinte au rămas intacte61.

Fidel regatului ungar, în cadrul căruia la acea dată, Iancu de Hunedoara deţinea un 
rol cheie, episcopul Giovanni de Dominis s-a alăturat efortului antiotoman, participând 
la cruciada de la Varna (10 noiembrie 1444). Potrivit regulamentelor militare în vigoare 
episcopul de Oradea trebuia să furnizeze armatei regale propriul banderium. Conform 
regulamentului militar regal din 1498 emis de Vladislav al II-lea, un banderium trebuia să 
conţină 400 de luptători, jumătate cavalerie grea, iar cealaltă jumătate cavalerie uşoară. 
Aceste cifre au fost rar respectate, în Ungaria medievală un banderium era alcătuit din 50-
200 luptători, fapt datorat costurilor ridicate presupuse de echipare şi dotare62. Împreună 
cu Iancu de Hunedoara şi regele Vladislav I Jagiełło, episcopul de Oradea a luat parte 
efectiv la luptele cu turcii otomani, banderium-ul său fiind poziţionat în spatele unităţilor 
episcopilor de Eger şi Bosnia, pentru a asigura rezerva. Nu vom insista asupra descrierii 
bătăliei, ne vom mărgini la a spune că bătălia de la Varna a fost un dezastru total pentru 
armata ungară, care a fost învinsă categoric de sultanul Murad al II-lea, regele Vladislav I 
pierzându-şi viaţa pe câmpul de lupă, alături de episcopul de Oradea, italianul Giovanni 
de Dominis şi de episcopii de Eger şi Pécs63. 

Consideraţii finale. Până la prăbuşirea regatului Ungariei medievale (1526) dieceza de 
Oradea a fost păstorită şi de patru episcopi de origine italiană. Aceştia au avut o contribuţie 
importantă în evoluţia acestei unităţi ecleziastice, în interiorul căreia au adus germenii 
Renaşterii şi ai Umanismului. Pe de altă parte, aceşti ierarhi italieni au fost membrii de vază 
ai anturajului regal.   

59 A váradi püspökség története I, p. 264. 
60 Gustav Gündisch, Urkundenbuch zür Geschichte der Deutschen in Siebenbürgen, vol. V 1438-1457, Ed. 
Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1975, p. 92.  
61 A váradi püspökség története I, p. 265. 
62 Cliford Rogers, (editor in chief), The Oxford Encyclopedia of Medieval Warfare and Military Technology, vol. 
1, Oxford University Press, New York, 2010, p. 118. 
63 Joannis de Thwrocz, Chronica Hunagrorum în Scriptores Rerum Hungaricarum, ed. Jonannis Georgii 
Schwandtneri, Vindobonae, 1766, p. 323; A váradi püspökség története I, pp. 267-268; Mihail Dan, Un 
stegar al luptei antiotomane. Iancu de Hunedoara, Ed. Militară, Bucureşti, 1974, p. 120; Vasile Mărculeţ, Ioan 
Mărculeţ, op. cit., p. 63. 
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